

# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

### 《成果要报》

2019年第6期 (总第180期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2019年2月5日

## 优化调控手段建立健全房地产市场 平稳健康发展长效机制

#### 马骏

【内容简介】党的十九大报告指出,坚持房子是用来住、不是用来炒 的定位, 加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度, 让全 体人民住有所居。中央层面多次会议指出,要建立房地产市场健康发展的 长效机制。我国的城市化进程正在迈入新的阶段,主要表现在:中心大城 市的人口会进一步增加:中小城市在大城市现代服务业的辐射下形成紧密 连接且分工合作、协调发展局面等等。为此,建立房地产市场平稳健康发 展的长效机制,应该从金融稳定、城市发展以及产业发展等角度通盘考虑, 认真分析当前的房地产市场发展情况, 优化调控手段并建立健全房地市场 平稳健康发展的长效机制。

#### 一、本轮房地产价格大幅上涨的原因与不良影响

2015年以来,全国房地产价格大幅上涨,其至部分城市一年之内价格 翻倍。主要原因有以下几个方面:第一,城市化后期城市土地供需矛盾加 **剧,推动地价大幅上涨。**城市化后期,城市建设用地越来越少,房地产企 业几乎不惜代价疯狂拿地,其结果就是地价大幅攀升上升。第二,贬值预 期以及投资恐慌共同造就了居民对房地产投资的疯狂追捧。货币发行量不 断增加加剧了居民货币贬值的预期,过去十多年房地产价格的快速上涨又 使得老百姓形成了房价持续上涨的预期,由于资本市场发展不成熟,国内 居民缺乏稳定的投资渠道。以上这些因素促使居民对于投资房地产疯狂追 捧。第三,改善性住房需求对于房价上涨的带动效应明显。2015年3月, 二手房交易营业税从五年免征改为两年免征,极大地增加了市场上二手房 的流动性。"卖房换房"带来的改善性住房需求往往对价格敏感度小、带 动房地产市场的购买力。第四,人口与资金跨地区转移对于大城市房价的 推动效应明显。大城市因为公共品供给质量高、基础设施便捷等优势,会 促使资源集聚从而引起人口与资金向大城市转移。而在过去十多年,中小 城市房价涨幅远远跟不上大城市,就会促使资金进一步向房价涨幅较大的 城市集聚。

但是,房地产价格快速上涨也给我国经济造成了不良的影响,主要表 现在以下几个方面:第一,"土拍"市场推高地价会透支市场购买能力。 从前期购地、土地抵押、建设融资与土地再抵押、房地产业的各个环节的 杠杆使得地价远远超过了开发商自有资金承受的范围, 大幅推高了地价, 透支了未来的购买力。第二,居民消费会被迫下降,影响经济复苏。根据 央行的信贷数据,2016年银行的新增贷款几乎全部都是个人住房按揭贷款。 这就说明本轮房地产市场火热的过程中,购房者要么是在过度投资,要么 在提前改善。居民还贷占收入比重大幅上升,挤压居民消费,影响经济复 苏。第三,居民与开发商超高杠杆参与房地产投资影响金融体系稳定性。 高杠杆的投机者很有可能因为较小的跌幅降价抛售房产,给市场带来恐慌。 房地产市场的波动可能会造成超高杠杆开发商现金流出现困难进而破产, 给金融系统带来违约、坏账等风险。第四,房地产价格过快上涨可能产生 "逆城市化"现象。由于房地产价格过快上涨带来物价上涨会降低城市对 于人才的吸引程度,产生"逆城市化"现象,对于城市持续的高质量发展 的带来不利影响。

#### 二、建立健全房地产市场平稳健康发展的原则

处理好短期调控与长期政策之间的关系。强有力的调控政策,其根本

— 3 —

目的在于尽快遏制房价过快上涨的势头,阻断市场风险的积累。短期政策 在起作用的同时,也会留下新的问题,比如存量房与新房房价倒挂的问题、 土地出让金下降进而影响地方财政支出等问题。要在逐步建立长效机制的 基础上,适时退出在短期不得已而为之的调控手段尤其是行政手段。

**处理好公共租赁房与市场商品房供应之间的关系。**租购并举一直以来都是调控房地产市场供需的重要手段,但是不能用租赁替代商品房。让人民群众能够通过自己的努力不断获得更好居住条件的本身就是满足了人们群众对美好生活的向往。在向城市低收入者提供公租房的同时,要继续加大商品房尤其是优质住房产品的供给量,通过多种渠道让城市居民住有所居,不断稳定人们安心在大城市生活的预期。

处理好保护居民财产性收入与打击短期投机行为之间的关系。随着我国居民收入的不断提升,劳动收入与财产性收入对于老百姓同样重要。房地产作为稳定投资渠道的功能毋庸置疑,房地产增值带来的财富效应对于扩大国内居民消费的作用也越来越重要。打击短期投机行为的同时,也要尊重老百姓的投资需求,可以通过差别化的房贷政策、打击"首付贷"等手段进行控制。

**处理好大城市与中小城市房价之间联动的关系。**大城市房价高涨之后, 其周边的中小城市会成为部分在大城市工作的人的居住地,大城市部分人

会去中小城市进行投资,等等。通过吸引大城市投资者到中小城市购房到 达去库存的目的,会使得三四线城市的房价背离当地人的收入水平。更严 重的是,大城市的投资需求可以短期内消化中小城市的库存,可是这些库 存仅仅是从开发商手中转移到了消费者手中,该城市总的住房数量依然没 有变。

#### 三、应对措施与政策建议

坚定不移降杠杆,守住不发生区域系统性风险的底线。高杠杆参与房地产市场开发的行为,一方面过快推高房价,让房价与收入水平严重背离;另一方面也增加了金融该机构的风险。可以采取要求其在土拍后规定时间内缴清全部土地款项、限制拿地时的融资行为、限制土地抵押再融资等。坚持打击"首付贷"等违规行为,长期做好差别化首付比例等措施,根据居民持有的房产数量差别化制定贷款政策,有效控制居民投资风险。

尊重房地产市场发展的客观规律,合理使用各类调控手段。房地产市场每次的繁荣都会带来居民储蓄下降,所以这个市场不可能总是一直涨下去。从2016年开始,很多大城市的二手房价格虽然超过新房但是依然没有较大涨幅,可见市场购买力有限;"限价"反而变相鼓励居民继续投资房地产。现阶段,应该在坚持差别化信贷的基础上,考虑逐步放开"限价",

适时放开"限售",并通过差别化的营业税征收政策延长房产的持有周期。即对短期持有者征收高额营业税,随着居民持有周期越长,营业税随之下降,让短期持有者能够交易自己的房产但又无法获得高额回报。

大力提升公共产品建设水平,持续推进公共产品均等化。做好城市现代化要做到发展的成果由全体市民共享,要不断地将土地出让金用于提升城市教育、医疗等公共资源供给水平,提升居民的获得感与幸福感。比如,可以探讨优质教育资源集团化并逐步推进"划片入学",从而推进教育资源均等化,为"学区房"降温。

控制城市建设边界,提高主城区存量土地的使用效率。城市不可能毫无边界地增长,不摊大饼能够有效地节约城建资金,提升城市集聚水平。上个世纪80年代,我国很多城市开发规划水平都很低,主城的很多建筑已经到了可以更新的周期。接下来要抓住房地产建筑本身的生命周期,推进城市更新,提升中心城区居住品质。

严控中小城市房价,适时采取"限购"手段。中小城市由于人口净流出等原因,新房的供给量与二手房存量都比较大,这造成了中小城市房地产市场存在"供给量泡沫",也就意味着房价不高。这样的情况是相对安全的,较低的房价在当地居民收入支出的能力范围之内,并且可以吸引大城市的制造业的产业转移。在都市圈辐射范围内的中小城市是承接制造业

**—** 6 **—** 

转移的重要力量,所以有必要控制中小城市的房价并进行严格的限购,让真正愿意在中小城市生活的人买得起房。

做好租赁房建设,让城市建设者住有所居。城市应该向处于创业初期的创新创业人才提供公共住房,提升城市创新能力;同时还要向低收入群体提供住房,城市中的低收入群体是维持城市可持续发展的重要的力量,比如劳动密集型服务业的就业人员,从事理发、餐饮等服务业,为城市居民提供了成本较低的人工服务。公共住房的需求者不仅需要安定的居住环境,还需要子女稳定的教育与均等的医疗服务,公共租赁房应该建建立在公共交通发达的区域,建立在公共资源供给充足甚至有剩余的区域。从发达国家的经验看,建设一批产权集中的长租房具有优势,由国有企业统一购地,控制土地价格,不失为一种好的选择。

#### 【作者简介】

马骏,南京大学经济增长研究中心、城市与不动产研究中心研究员,中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。